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Одеський державний екологічний університет, м. Одеса, Україна 

 

ВИЗНАЧЕННЯ ХАРАКТЕРИСТИК МАКСИМАЛЬНОГО СТОКУ 

ВЕСНЯНОГО ВОДОПІЛЛЯ РІЧОК БАСЕЙНУ ДЕСНИ ТА ЛІВОБЕРЕЖЖЯ  

СЕРЕДНЬОГО ДНІПРА 

 

Актуальність. У гідрологічному режимі більшості рівнинних річок України й 

зокрема басейну р. Десна і лівих приток Середнього Дніпра, весняне водопілля 

відноситься до характерної багатоводної фази. Весняне водопілля супроводжується 

підйомом рівня води та виходом її у заплаву.  

В умовах змін клімату й водного режиму весняного водопілля річок для 

раціонального використання водних ресурсів важливою є задача прогностичної оцінки 

характеристик максимального стоку за сучасними прогностичними методами, зокрема 

методикою територіальних довгострокових прогнозів максимальних витрат води 

весняного водопілля, яка реалізована у програмних комплексах [1]. 

Реалізація методики територіальних довгострокових прогнозів максимальних 

витрат води весняного водопілля [1] ускладнюється необхідністю розрахунку величини 

середньобагаторічної величини максимального модуля весняного водопілля. За 

відсутності даних спостережень за стоком води річок середньобагаторічні величини 

максимального модуля весняного водопілля можуть бути визначені за методикою, яка 

спирається на модель типового редукційного гідрографа водопілля. 

Об’єкт дослідження. Максимальний стік весняного водопілля річок басейну 

Десни та лівобережжя Середнього Дніпра. 

В роботі використані матеріали багаторічних гідрометеорологічних 

спостережень на станціях і постах системи Державної гідрометеорологічної служби 

України: характеристиками весняних водопіль і морфометричними характеристиками 

водозборів  

Мета роботи - визначення характеристик максимального стоку весняного 

водопілля річок басейну Десни та лівобережжя Середнього Дніпра. 

Результати дослідження. Визначення середньобагаторічних характеристик 

максимального стоку весняного водопілля річок басейну Десни та лівобережжя 

Середнього Дніпра здійснюється в методі територіальних довгострокових прогнозів 
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характеристик весняного водопілля рівнинних річок, що базується на передчасному 

визначенні типу водності весни за комплексом гідрометеорологічних факторів та 

встановленні регіональних залежностей максимальних витрат води і шарів стоку 

весняного водопілля (для опорних водозборів) від сумарного надходження тало-

дощових вод [1]. При цьому в роботі на основі методики, яка спирається на модель 

типового редукційного гідрографа водопілля Є.Д. Гопченка і В.А. Овчарук [2] здійснено 

визначення середньобагаторічних величин максимальних модулів весняного 

водопілля річок басейну Десни та лівобережжя Середнього Дніпра, як: 

• за наявності часових рядів стокових спостережень за статистичними 

середньобагаторічними величинами максимальних витрат води водопілля; 

• за відсутності часових рядів стокових спостережень за моделлю типового 

редукційного гідрографу весняного водопілля за рівнянням Є.Д.Гопченка і В.А.Овчарук 

2 

 

( ) rTtqq Fp
' =  000 ,     (1) 

 

де 0q  – середньобагаторічний модуль максимального стоку, м3/(скм2); 

 'q0  – середньобагаторічний модуль максимальної витрати води схилового 

припливу, м3/(скм2); 

( )0Tt p  – трансформаційна функція розпластування повеневих хвиль під 

впливом руслового добігання; 

F  – коефіцієнт русло-заплавного регулювання; 

r  – коефіцієнт трансформації водопіль під впливом озер і водосховищ 

руслового типу. 

Середньобагаторічний модуль максимальної витрати води схилового припливу 

'q0 в (1), визначається в рамках редукційних гідрографів за рекомендаціями 1. 

Для розрахунку трансформаційної функції розпластування повеневих хвиль під 

впливом руслового добігання ( )0Tt p  в (1) необхідно обрати формулу для 

розрахунку  ( )0Tt p  річок басейну Десни та лівобережжя Середнього Дніпра при  

встановленому співвідношенні 0Tt p . 
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З цією метою в роботі розрахована  тривалість руслового добігання pt , год за 

формулою: 

дp VLt = ,       (2) 

 

де гідрографічна довжина водотоку L, км (відстань від найдальшої точки 

водозбору) змінюється від  мінімальних 2 до максимальних 702 км. За відсутності 

даних про гідрографічну довжину водотоку вона  визначається по залежностях від 

площ водозборів річок F. Вигляд залежності )F(fL =  показаний на рис. 1. 

Швидкість добігання Vд, км/год в (2) визначена за формулою  

 

33,02
2

IFaVд =
 ,     (3) 

 

де 2a  – швидкісний параметр становить для річок басейну Десни (Полісся) 1,27 

та для річок лівобережжя Середнього Дніпра (Лісостепова географічна зона) – 1,38 (за 

табл. 1 [1]); 

2  - параметр становить для річок басейну Десни (Полісся) 0,12 та для річок 

лівобережжя Середнього Дніпра (Лісостепова географічна зона) – 0,14 (за табл. 1 [1]). 

 

Таблиця 1 – Значення параметрів 2a  і 2  

Географічна зона а2 α2 

Полісся 1,37 0,12 

Лісостепова 1,51 0,17 

  

Середньозважений ухил річки І, ‰ в (3) змінюється для річок території від 0,1 

‰. до 23,0 ‰. За відсутності даних про середньозважені ухили річок можна визначити 

в залежності від площ водозборів )F(fI = . Вигляд залежності )F(fI =  показаний на 

рис. 2. 

Таким чином, одержані значення швидкості добігання Vд, км/год за формулою 

(3) змінюється від 1,93 км/год  до 5,11 км/год.  

В свою чергу розрахована тривалість руслового добігання pt , год за формулою 

(2) змінюється від 0,52 год до 320 год, а в середньому становить 47,8 год. 

Визначення тривалості силового припливу 0T  доволі складне і виконано 

авторами роботи [1]. ЇЇ значення змінюються для річок розглядуваної території від 248 

год до 1429 год, а в середньому становить 580 год. Таким чином, для річок 
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басейну Десни та лівобережжя Середнього Дніпра визначене співвідношення 0Tt p , 

яке дорівнює 0,086, тобто величина pt  знаходиться в межах  00 Tt p  . 

 

 

Рисунок 1 – Залежність )F(fL =  для річок басейну Десни та лівобережжя Середнього 

Дніпра 

 

 

Рисунок 2 - Залежність )F(fI =  для річок басейну Десни та лівобережжя Середнього 

Дніпра 

 

В такому разі розрахункова формула для визначення трансформаційної функції 

розпластування повеневих хвиль під впливом руслового добігання ( )0Tt p  в (1) 

встановлюється за рівнянням:  
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де pt  – тривалість руслового добігання, год;  

 m – показник степені у рівнянні кривої ізохрони (m=1,0); 

 n – показник степені у рівнянні кривої припливу поверхневих вод (n=0,14). 

Коефіцієнт русло-заплавного регулювання F  в (1) визначений за формулою в 

залежності від розмірів водозборів F, км2 

 

)Flg(,
F e 1180 +−= .     (5) 

 

Його величини змінюються для річок басейну Десни та лівобережжя Середнього 

Дніпра від 0,44 до 1,00. 

Коефіцієнт трансформації максимального стоку весняного водопілля під 

впливом озер і водосховищ руслового типу r в (1) визначений за формулою  

 

( )озfCr += 11 ,      (6) 

 

де '
озf  – середньозважена озерність; 

С – емпіричний коефіцієнт, який визначений за величиною 0Y  за табл.2 для 

кожного водозбору річки [1]. 

 

Таблиця 2 – Значення коефіцієнта С 

Y0, мм >100 99-50 49-20 <20 

С 0,2 0,25 0,35 0,40 

 

Визначені за моделлю типового редукційного гідрографа водопілля в (1) 

середньобагаторічні величини максимального модуля весняного водопілля .0 розрq , 

м3/(скм2) для річок басейну Десни та лівобережжя Середнього Дніпра змінюються від 

0,012 м3/(с*км2) до 0,255 м3/(с*км2). 

Графік збіжності розрахункових середньобагаторічних величин максимального 

модуля весняного водопілля 0q , м3/(скм2) для річок басейну Десни та лівобережжя 

Середнього Дніпра, визначений за моделлю (1) та їх статистичних величини, 

залучених з даних Державного водного кадастру представлений на рис. 3.  

Збіжність максимальних модулів стоку весняного водопілля річок басейну Десни 

та лівобережжя Середнього Дніпра показала, що розрахункові величини 

максимальних модулів нижчі за статистичні середньобагаторічні їх величини на 10%. 
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Застосування методики для розрахунку середньобагаторічних величин 

максимальних модулів весняного водопілля річок виконано авторами при реалізації 

методу територіальних довгострокових прогнозів максимальних витрат води в басейні 

р. Десна та лівобережжя Середнього Дніпра [3].  

При цьому основою для довгострокового прогнозування характеристик 

максимального тало-дощового стоку рівнинних річок є регіональні залежності 

модульних коефіцієнтів шарів стоку чи максимальних витрат води від сумарних запасів 

води в сніговому покриві та весняних опадів. Такі характеристики виражені відносно їх 

середніх значень за багаторічний період. Попередня оцінка водності максимального 

тало-дощового стоку здійснюється при використанні методу дискримінантного аналізу 

за сполученням гідрометеорологічних чинників. Величини шарів стоку чи 

максимальних витрат води прогнозуються за регіональними залежностями при 

визначенні середніх багаторічних величин максимальних витрат (модулів) води за 

запропонованою в роботі моделлю типового редукційного гідрографа водопілля. 

 

 

 

Рисунок 3 – Збіжність розрахункових максимальних модулів стоку весняного водопілля та 

їх статистичних величин річок басейну Десни та лівобережжя Середнього Дніпра 

 

Висновок 

Враховуючи, що точність визначення максимальних витрат води весняного 

водопілля та дощових паводків за даними СНіП 2.01.14-83 становить 20 %, можна 

зробити висновок, що методика, яка спирається на модель типового редукційного 

гідрографа водопілля (при точності 10%) може бути використана для розрахунку 

середньобагаторічних величин максимальних модулів весняного водопілля річок 

басейну Десни та лівобережжя Середнього Дніпра. Запропонована методика 

реалізована в методі територіальних довгострокових прогнозів максимальних витрат 

води річок за відсутності даних спостережень за стоком води на них. 
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